

人大代表建议给资源型城市经济转型“助力”

据新华社北京3月9日电(记者 李钧德 徐扬)“资源型城市过去为国家建设作出了重要贡献,对这些城市的经济转型,有关部门应从区域协调发展的角度,给予更多的支持和关心”。全国人大代表赵项霖、陈淑珍等人建议有关部门给资源型城市经济转型“助力”。

据介绍,在我国426座资源型城市中,处于成长期的占19.3%,处于成熟期的占68%,处于衰退期的占12.7%。长期以来,资源型城市为国家建设作出了重要贡献。但这些城市在发展过程中也积累了许多矛盾和问题,严重制约了当地经济社会的可持续发展。

全国人大代表、河南省平顶山市市长赵项霖介绍,平顶山市素有中原煤仓之称。近年来,随着平顶山市经济的发展,资源开发带来的困难和问题也逐渐显现。

一是采煤沉陷区治理难度大。50多年的煤炭地下开采,形成了大面积的地下采空区,造成了近300平方公里的地表沉陷区,大量居民住宅、道路桥梁、水电气管线及农用耕地受损严重。二是工业固体废物排放量大,生态环境污染严重。三是就业和再就业压力很大,财政负担较重。据平顶山市劳动和社会保障局初步统计,经过转移安置和分配再就业等多种渠道解决失业问题,目前全市仍然有1.7万人需要安排再就业,其中煤矿职工达15%。

同为资源型城市的辽宁省盘锦市,也面临着同样的困惑。自1996年以后,辽河油田的油气生产进入递减阶段。到2007年,原油及天然气产量已分别比历史最高年份下降23%和53%,年均递减32万吨和0.67亿立方米。受此影响,盘锦资源型城市固有的矛盾和问题日益凸显。

为了实现可持续发展,这些资源型城市纷纷选择了经济转型。赵项霖代表告诉记者,从“八五”时期开始,平顶山市大力加快发展非煤产业。到2007年,全市规模以上工业中非煤产业增加值占全市规模以上工业增加值的64.6%,非煤产业税收占地方财政收入的比重达85%,作为全国企业500强的平顶山煤业集团,2007年实现销售收入355亿元,其中非煤收入超过60%，“一煤独大”的格局发生了重大改变。

政府工作报告明确提出:要支持资源枯竭型地区经济转型。赵项霖、陈淑珍等一些来自资源型城市的全国人大代表建议国家进一步加大支持力度,促进资源型城市进行可持续发展。

环球扫描

欧洲首艘自动货运飞船发射升空

新华社巴黎3月9日电(记者 李学梅)格林尼治时间9日4时03分(北京时间9日12时03分),欧洲首艘自动货运飞船(ATV)搭乘阿丽亚娜-5ES型火箭发射升空。

欧洲航天局的消息说,发射是在法属圭亚那库鲁航天中心进行的。首艘ATV飞船重约20吨,可向国际空间站送去8吨左右的水、燃料和科学仪器等货物。

飞船预计于发射两周后与国际空间站自动对接。它可用于提升国际空间站轨道以及装载空间站的垃圾。飞船预计将在6个月后脱离空间站,并在可控情况下在太平洋上空的大气层中销毁。

马来西亚执政党联盟已在国会大选中获胜

据新华社吉隆坡3月9日电(记者 熊平 李雯)马来西亚选举委员会9日公布的初步计票结果显示,马来西亚执政党联盟国民阵线(国阵)已在国会大选中获得了超过半数的席位,从而获得了组建新政府的资格。

个税征收起征点上调 低收入者负担减轻

财政预算报告指出,2008年将推进个人所得税改革,调高工资薪金所得减除费用标准,减轻低收入者负担。从2008年3月1日起,新修订的个人所得税法正式实施,个税起征点从1600元提高到2000元,个税起征点的提高意味着低收入者的负担将有所减轻。

全国人大代表、四川农业大学副校长任正隆说,这是我国继2004年将个税征收起点从800元提高到1600元后,再次提高个税起征点,有力地减轻了我国低收入者的税负,受到了广大低收入者的热烈欢迎。但他也表示,为了进一步执行广税基、低税率、合理赋税、诚信纳税的原则,有必要进一步研究降低我国个人所得税的税率问题。

两会期间,个人所得税改革引起很多代表关注,也有代表建议应进一步提高个税起征点。记者从财政部了解到,下一步我国将继续深化个人所得税改革,重点做好工资薪金所得等政策的研究和完善工作,并结合个人收入水平增长与物价变动等因素,研究建立适应经济发展水平的扣除标准调整机制。

物业税扩大模拟试点 有助于调节收入差距

两会期间,物业税再次成为代表委员关注的热点之一。根据国家税务总局日前列出的2008年工作要点,今年要研究制定地方税制改革方案,推进房地产税制改革,深化房产模拟评税工作,扩大试点范围。

物业税,也叫房地产税,是我国房地产税制改革的重要内容。根据“十一五”规划,我国将改革房地产税制,稳步推进物业税并相应取消有关收费。

据悉,为了探索房地产税制改革的有效途径,我国目前已经在北京、辽宁、江苏、深圳、宁夏、重庆、安徽、河南、福建、天津等地开始物业税“空转”运行。

全国人大代表、辽宁省财政厅厅长廖志刚说,目前我国与房地产相关的税种多达10个,由于存在课税范围过窄且免税范围过宽,计税依据不尽合理,存在重复征税,以及房地产税费复杂,费挤税现象严重等问题,现有税种已经很难发挥调节收入、引导房地产和土地资源优化配置等作用。

他指出,物业税对纳税人的不动产征税,财产越多的人交税越多,因此对富人的财产和收入起着调节作用,有利于缩小贫富差距,也有利于房地产资源的优化配置,缓解社会矛盾。此外开征物业税,也有利于为地方政府提供稳定的财政来源,因此国家应适时推进物业税改革。

(据新华社北京3月9日电)



鼓王争霸“龙抬头”

3月9日,在石家庄市文化广场,来自河南开封的锣鼓队在表演。

当日是农历二月初二,我国有“二月二,龙抬头”的俗语。河北石家庄市举办了“第四届新春鼓王争霸赛暨中国北方鼓乐邀请赛”,共有来自石家庄、河南、山东、山西等地的16支队伍进行了精彩的鼓乐表演。

新华社记者 杨世尧 摄

2008年五大税制改革将怎样影响我们的经济生活

新华社记者 韩洁 葛素表 郑天虹

在我国新一轮税制改革蓝图中,2008年将是改革至关重要的一年。国务院总理温家宝在政府工作报告中明确将全面实施新的企业所得税法、改革资源税制度、研究制定增值税转型改革在全国范围内实施的方案等重大税制改革列入2008年改革日程。

随着改革触角进一步向增值税和企业所得税——我国最大的两个税种延伸,我国新一轮税制改革正在步入实质操作阶段。在这一轮改革浪潮中,资源税、个人所得税、消费税、物业税等税种改革也将在2008年进一步推进。

这些热点税种的改革引起了两会代表委员的关注:这些改革究竟将会对我们的经济发展产生怎样的影响?会怎样改变和影响老百姓的生活?

企业所得税走向全面实施 发挥效果重在落实

财政预算报告指出,2008年要统一内外资企业所得税制度,全面实施新的企业所得税法及其实施条例,确保企业所得税制度改革顺利进行。

2008年1月1日起,企业所得税法及其实施条例正式实施,内外资企业所得税实现合并统一,税率统一调整为25%。这不仅实现了内资和外资企业“平等竞争”,还将税收优惠重点转向“产业优惠为主、地区优惠为辅”,通过对国家重点扶持和鼓励发展的产业和项目给予所得税方面的优惠对待,发挥税收优惠在体现税法政策性上应有的积极作用,有效配合国家产业政策的实施。

全国人大代表、广东省人大常委会副主任王宁生说,企业所得税法强调了对企业研发费用实行所得税按50%加计扣除的政策,有助于加强企业自主创新,推动企业成为技术创新主体。希望这些政策能在各地实施过程中真正得到贯彻落实,从而发挥其推动产业结构升级和转变经济发展方式的作用。

增值税改革酝酿推向全国 减税推动企业技术创新

财政预算报告指出,2008年要继续在东北老工业基地和中部地区26个老工业基地城市实施增值税转型改革试点,研究制定在全国范围内实施方案。作为中国第一大税种,增值税改革将由生产型转向消费型。生产型增值税,即在征收增值税时,不允许扣除外购固定资产所含增值税进项税金。改革后的消费型增值税,允许企业将外购固定资产所含增值税进项税金一次性全部扣除。这一改革实际上是给企业减负,鼓励企业设备更新和技术升级,有利于提高企业整体竞争力。

全国人大代表、东北财经大学校长艾洪德说,从东北老工业基地和中部地区26个老工业基地城市实施增值税转型改革试点情况看,增值税转型改革为企业减轻税收负担,有利于提高企业设备投资和技术改造的积极性,增强自我发展能力。由于市场调节作用,企业更愿意生产高技术含量的产品,从而没有引发新一轮投资热,并为增值税改革推向全国积累了经验。

资源税转向“从价计征” 鼓励节约资源

财政预算报告提出,2008年要推进资源税制度改革。报告在解释资源税制度改革的定义时,将改革的内容概括为:对部分资源改为从价定率计征;提高部分资源税负水平;扩大征税范围;统一油气资源税费制度。

资源税改革由目前的“从量计征”转为“从价计征”,意味着今后部分资源税将不再与产量挂钩,而是和资源产品的价格挂钩,从而借助市场调节机制引导矿业生产主体合理开发节约资源。

全国政协委员、国家发展和改革委员会副主任张国宝表示,新的资源税费征收将“从量计征”改为“从价计征”,对于资源产出省,特别是我国能源资源丰富但经济欠发达的中西部地区,有利于增加地方财政税收。